
Verbale del Consiglio Pastorale Parrocchiale del 16 ottobre 2017

La riunione ha inizio alle ore 21.15 e si svolge nella sala al primo piano. 

Sono presenti: Don Massimo, Don Michel, Alessandro Baldi, Rosarita Ballerini, Giovanni Bini, 

Grazia Bronzino, Lorella Burresi, Quintilio Cherubini, Sara Ferraro, Gino Lepri, Angelo 

Manna, Giacomo Nincheri, Giuseppe Nincheri, Giuseppe Passalacqua, Lorenza Pelacani, 

Silvia Ricci, David Vespignani. 

Sono assenti giustificati: Franco Corsi, Valentina Fiume, Valma Meucci, Simone Nuti, 

Alessandro Pucci, Sandra Puccini, Liliana Vellini. 

Segretaria verbalizzante: Sara Ferraro. 

Seguono i vari punti dell’O.d.G. della riunione. 

1) Presentazione del cammino sinodale in parrocchia

Don Massimo comunica che l’Arcivescovo, nella riunione svolta con i vicari, ha illustrato 

l'idea di far leggere l'Evangelii gaudium nei gruppi parrocchiali al fine di far emergere l'idea 

che le persone hanno riguardo alla Chiesa e sottolineare le problematiche attuali. 

Come parrocchia abbiamo pensato di diffondere le domande e i punti di dibattito tramite un 

blog accessibile dal sito parrocchiale dopo aver effettuato un'iscrizione on line, al fine di 

poter identificare la persona che commenta. Ogni commento sarà filtrato, prima di essere 

postato, da alcuni mediatori. L'attività è stata affidata in maniera primaria ad Alessandro 

Baldi e Catia Cerretani, che sono gli animatori sinodali della parrocchia. Il blog sarà 

accessibile indicativamente dai giorni 28/29 prossimi venturi.

Viene avanzata la proposta di fare anche alcune copie cartacee delle domande e degli 

argomenti proposti on line al fine di permettere anche a chi non ha la possibilità di accedere 

alla rete di esprimere la propria opinione. I presenti concordano unanimi. 

In un secondo momento ci piacerebbe effettuare delle riunioni in parrocchia fra i 

partecipanti al blog per confrontarsi direttamente e personalmente.  

La famiglia Baldi sottolinea anche l'esistenza dell'Evangelii gaudium in formato mp3, con 

impegno di rendere pubblico sul blog il link per averlo. 

2) Tabernacolo eucaristico nell'aula delle celebrazioni festive

Si è presentata la possibilità di usufruire, in comodato d'uso e in accordo con Don Blady, del 

tabernacolo della chiesa di Santa Maria a Campi che è stato sostituito recentemente con un 

tabernacolo del '500. Si tratta di un tabernacolo in pietra serena, che ben s’accorda con 

quella dell’altare, dell’ambone e del battistero. Esso andrà a sostituire l’attuale in metallo 

che si trovava già nella cappellina prefabbricata ed ora è posto su una mensola lignea a 

sinistra guardando verso l’altare.   

Don Massimo ha scritto all’Arcivescovo da cui attende l'emissione di un decreto prima di 

procedere al collocamento del tabernacolo in oggetto nel presbiterio dell’aula liturgica delle 

celebrazioni festive. Lo stesso Arcivescovo è stato invitato a presiedere la celebrazione di 

inaugurazione del nuovo tabernacolo, poi si vedrà se potrà o no.   

3) Interventi di manutenzione dell'immobile parrocchiale effettuati nel 2017, in corso e in 

programma per il 2018

Don Massimo comunica che: 

- sono state sostituite le cimase alla rampa e alla terrazza. I pezzi sono stati acquistati 

direttamente all'ingrosso dal produttore Gusmano Manetti e i lavori eseguiti dalla ditta 

Cooperativa Costruzioni Campigiane. 

- A seguito di alcune perdite d’acqua in chiesa si è cercato di smontare alcuni dei pannelli 

che compongono la controsoffittatura per capire la situazione. Non è stato possibile perché 

ben connessi fra loro e perché c’era il rischio di rovinarli senza poterli sostituire (non sono 
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più in produzione da circa quindici anni). Mentre pensavamo che ci fosse un’intercapedine 

fra i pannelli e il soffitto, ci siamo accorti, invece, che i pannelli sono poggiati direttamente 

sulle pignatte. La cosa buona, insomma, è che sono sicuri. Gli operai sono poi saliti sul tetto 

e hanno provveduto a sostituire circa 10 tegole che o si erano deteriorate o erano state 

spostate dal vento. Il tetto della nostra chiesa, infatti, non è impermeabilizzato e le tegole 

poggiano direttamente sul cemento armato, quindi, se si spostano o si rovinano, l’acqua 

filtra. 

-Sono state rimbiancate le aule del catechismo. A breve saranno effettuate imbiancature in 

sacrestia e in chiesa. 

- A breve sarà manutentato il cancello automatico che nella parte inferiore è corroso dalla 

ruggine e deve essere portato dal fabbro. 

- Con l’ingegnere Enrico Forni, che è il consulente della parrocchia per la manutenzione 

dell’immobile, è stato concordato di mettere in sicurezza l’accesso alla cella campanaria 

sostituendo le attuali scale che risalgono agli anni della costruzione del campanile. 

- In programma per il 2018 è in programma, salvo imprevisti  il rifacimento completo della 

rampa e della terrazza che iniziano a dare seri segnali di deterioramento. 

4) Sinodo dei giovani: cosa pensano i nostri ragazzi 

Si terrà il prossimo anno (2018) il Sinodo dei giovani. Il Papa ha voluto che fosse preparato 

un questionario per capire qual e' il rapporto che  i giovani hanno con la Chiesa. A livello 

parrocchiale sono stati effettuati tre incontri durante i quali i ragazzi hanno risposto a dieci 

domande. I nostri ragazzi, quelli che vengono in chiesa e ai gruppi parrocchiali, hanno 

espresso l’idea che i giovani che frequentano attivamente la parrocchia sono pochi perché la 

Chiesa si presenta troppo ''conservatrice''. Hanno sottolineato la mancanza di un oratorio 

legata anche al fatto che non ci sono adulti che si mettono a disposizione per la proposta e 

l'esecuzione di varie iniziative. Don Massimo ha chiesto che le risposte date dai nostri 

giovani diventino oggetto di riflessione per gli adulti della parrocchia e pensa al blog del 

cammino sinodale come a un luogo di discussione condivisa anche in riferimento ad esse. 

5) Comunicazioni del parroco riguardanti il rinnovo del C.P.P previsto per il 2018

Sono in scadenza i mandati dei vicari foranei e degli organismi di partecipazione: consiglio 

pastorale diocesano, consiglio presbiterale diocesano, consigli pastorali parrocchiali. Il 

Vescovo ha detto che farà uscire delle linee guida per il rinnovo dei vari consigli. Quanto alla 

nostra parrocchia, Don Massimo intende procedere a un rinnovo in profondità dei membri 

del consiglio pastorale parrocchiale. Molti degli attuali partecipanti fanno parte della 

generazione che ha visto nascere la parrocchia e l’ha fatta crescere. Don Massimo ha fatto 

appello al loro senso di responsabilità e al loro attaccamento alla parrocchia. Il cambio va 

vissuto nella prospettiva di creare le condizioni perché una nuova generazione di fratelli e di 

sorelle possa raccogliere e portare avanti il testimone negli anni avvenire. I presenti 

concordano con questa valutazione delle cose. 

6) Varie ed eventuali

Don Massimo comunica che Don Marco è stato nominato dall’Arcivescovo amministratore 

della rettoria della chiesa dell’Autostrada. Alla chiesa di Limite le Sante Messe continuano a 

essere frequentate e gli orari non sono cambiati, anzi alcuni sono molto comodi (tipo la 

Messa alle 12.00). 

I preti della parrocchia, se richiesti da Don Marco, continueranno a garantire il proprio aiuto 

per le celebrazioni. 

Il prossimo anno scadrà la convenzione fra il Vescovo di Don Michel e l’Arcivescovo di 

Firenze. La convenzione può essere rinnovata fino a un massimo di nove anni (tre mandati 

triennali). Vedremo come i Vescovi si accorderanno. 

La seduta è tolta alle ore 23.00. 
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Don Massimo Marretti

Ferraro Sara 
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